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วิชาสามญั คณิตศาสตร ์1 (ธ.ค. 58) 
วนัอาทิตยท์ี่ 27 ธนัวาคม 2558  เวลา 8.30 - 10.00 น. 
 

ตอนที่ 1  แบบระบายตวัเลขที่เป็นค าตอบ จ านวน 10 ขอ้ ขอ้ละ 2 คะแนน รวม 20 คะแนน 

1. ให ้ 𝑆 = { 𝑥 | 𝑥 เป็นจ านวนเต็มที่สอดคลอ้งกบัอสมการ  6|𝑥 − 3| < 5𝑥 } 

 จ านวนสมาชิกของ 𝑆 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 14 2. 15 3. 16 

 4. 17 5. 18 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให ้ 𝑃(𝑥) = 𝑎𝑥5 + 𝑏𝑥3 + 𝑐𝑥 + 𝑑  เมื่อ 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 เป็นคา่คงตวั  ถา้  𝑥 − 1  หาร 𝑃(𝑥) เหลอืเศษ 10 

 และ 𝑥 หาร 𝑃(𝑥) เหลอืเศษ 6  แลว้  𝑥 + 1  หาร 𝑃(𝑥) เหลอืเศษเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −10 2. −6 3. 2 

 4. 4 5. 6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ถา้ 𝑢̅ และ 𝑣̅ เป็นเวกเตอรใ์นระบบพกิดัฉาก 3 มิติ  โดยที่  |𝑢̅| = √5  และ  |𝑣̅| = √3 

 แลว้  |𝑢̅ ∙ 𝑣̅|2 + |𝑢̅ × 𝑣̅|2  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. √15 2. √5 + √3 3. 8 

 4. 5√3 + 3√5 5. 15 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17 Oct 2019 
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4. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิบวก  ถา้  log𝑎2 𝑏 = 5  แลว้  log𝑏2 𝑎  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

20
 2. 1

10
 3. 1

5
 

 4. 10 5. 20 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ถา้ 𝑆 เป็นเซตของจ านวนจรงิ 𝑎 ซึง่ท าใหร้ะบบสมการ 
 
 

 มีค าตอบเพียงค าตอบเดียว  แลว้ 𝑆 คือเซตในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−∞, 1) ∪ (1, ∞) 2. (−∞, −1) ∪ (0, ∞) 3. (−∞, 2) ∪ (2, ∞) 

 4. (−∞, −2) ∪ (−2, ∞) 5. { −2, −1, 1, 2 } 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. tan [
𝜋

4
+ arcsin (−

3

5
)]  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −
1

7
 2. −

1

9
 3. 1

9
 

 4. 1

7
 5. 9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑎𝑥 + 2𝑦 − 2𝑧 =  −1 
  𝑥 + 𝑦 − 𝑧 =    0 
2𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 =    2 
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7. ตารางแจกแจงความถ่ีสมัพทัธข์องคะแนนสอบวชิาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนกลุม่หนึง่เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบของนกัเรยีนกลุม่นี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 57.5 คะแนน 2. 58.5 คะแนน 3. 60.5 คะแนน 

 4. 62.5 คะแนน 5. 63.5 คะแนน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. พิจารณา  
2

lim
x

(
2

𝑥−2
+

1

𝑥+2 
−

8

𝑥2−4
)  ขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นจรงิ 

 1. หาคา่ไมไ่ด ้ 2. มีคา่เทา่กบั − 3

4
 3. มีคา่เทา่กบั − 1

4
 

 4. มีคา่เทา่กบั 1
4
 5. มีคา่เทา่กบั 3

4
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ถา้  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛  เป็นล าดบัเรขาคณิต โดยที่  𝑎1 = 96  และ  𝑎4 = 12 

 แลว้ 





1n

𝑎𝑛 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้ 

 1. 120 2. 128 3. 144 

 4. 192 5. 288 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนนสอบ ความถ่ีสมัพทัธ ์

0 – 19 0.1 
20 – 39 0.1 
40 – 59 0.3 
60 – 79 0.3 
80 – 99 0.2 
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10. ถา้    𝑓(𝑥) = {

(𝑥 + 1)2 − 5 เมื่อ 𝑥 < −1

−5 เมื่อ −1 ≤ 𝑥 ≤ 1

(𝑥 − 1)2 − 5 เมื่อ 𝑥 > 1

 

 แลว้  (𝑓 ∘ 𝑓)′(2)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −12 2. −8 3. 0 

 4. 8 5. 12 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2  แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก เลอืก 1 ค าตอบทีถ่กูที่สดุ  จ านวน 20 ขอ้ ขอ้ละ 4 คะแนน รวม 80 คะแนน 

11. ก าหนดให ้ 𝑧1, 𝑧2 และ 𝑧3 เป็นรากที่ 3 ของจ านวนเชิงซอ้นจ านวนหนึง่ 
 ถา้ 𝑧1 อยูใ่นควอดรนัตท์ี่ 1  โดยที่ |𝑧1| = 2  และ  𝑧3 = 𝑧1̅  แลว้  𝑧2 + 𝑧3  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1 + √3i 2. −1 − √3i 3. −1 + √3i 

 4. −√2 + √2i 5. √2 − √2i 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. เศษเหลอืที่ไดจ้ากการหาร  11111  ดว้ย  1,210  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1 2. 11 3. 111 

 4. 121 5. 211 
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13. ถา้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นคา่คงตวั ซึง่อสมการ  𝑥+𝑎

(𝑥+𝑏)2 ≥ 0  มีเซตค าตอบคือชว่ง (1, ∞) 

 แลว้  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −2 2. −1 3. 0 

 4. 1 5. 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ก าหนดให ้ABC เป็นสามเหลีย่มหนา้จั่วซึง่มีดา้น AB = AC  ถา้มมุ A = 150°  และดา้น BC ยาวเทา่กบั 16 หนว่ย 

 แลว้ พืน้ท่ีสามเหลีย่ม ABC เทา่กบัขอ้ไปตอ่ไปนี ้
 1. 64

3
 ตารางหนว่ย 2. 64(2 − √3) ตารางหนว่ย 3. 32(3 − √2) ตารางหนว่ย 

 4. 64 ตารางหนว่ย 5. 64(2 + √3) ตารางหนว่ย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ให ้ 𝑢̅, 𝑣̅ และ 𝑤̅  เป็นเวกเตอรใ์ดๆ ในระบบพิกดัฉากสามมติิ  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. (𝑢̅ × 𝑣̅) ∙ 𝑤̅  =  𝑢̅ ∙ (𝑣̅ × 𝑤̅) ข. (𝑢̅ × 𝑣̅) × 𝑤̅  =  𝑢̅ × (𝑣̅ × 𝑤̅) 
 ค. (𝑢̅ − 𝑣̅) ∙ (𝑢̅ + 𝑣̅)  =  |𝑢̅|2 − |𝑣̅|2 ง. (𝑢̅ − 𝑣̅) × (𝑢̅ + 𝑣̅)  =  2(𝑢̅ × 𝑣̅) 
 จ านวนขอ้ความทีถ่กูตอ้ง เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 (ไมม่ีขอ้ความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 
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16. ให ้𝑠 เป็นวงกลมที่อยูใ่นควอดรนัตท์ี่ 1 ซึง่สมัผสัแกน X และ แกน Y  และเสน้ตรง ℓ ซึง่มีสมการเป็น 

 3𝑥 − 4𝑦 + 24 = 0  ถา้ C เป็นจดุศนูยก์ลางของวงกลม 𝑠  และ P เป็นจดุที่วงกลม 𝑠 สมัผสัเสน้ตรง ℓ 

 แลว้สมการเสน้ตรงที่ผา่นจดุ C และจดุ P คือขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 4𝑥 + 3𝑦 − 28  =  0 2. 4𝑥 + 3𝑦 − 32  =  0 3. 4𝑥 + 3𝑦 − 40  =  0 

 4. 3𝑥 + 4𝑦 − 28  =  0 5. 3𝑥 + 4𝑦 − 32  =  0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ก าหนดให ้𝐴 เป็นเมทรกิซม์ติิ 3 × 3 ซึง่ [𝐴 : 𝐼] ~ [𝐼 : 𝑃]  โดยที่ 𝐼 เป็นเมทรกิซเ์อกลกัษณม์ิติ 3 × 3 

 และ  𝑃 = [
1 2 0
0 −1 2
1 0 −1

]    ถา้  𝐴 [
1
2
3

] = [
𝑎
𝑏
𝑐

]  แลว้  𝑎 มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −17 2. −5 3. −
17

5
 

 4. 5

17
 5. 17

5
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. ผลบวกของค าตอบของสมการ  9log 𝑥 − 10(3log 𝑥) + 9  =  0  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 11 2. 99 3. 101 

 4. 111 5. 1001 
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19. ก าหนดให ้ 𝑆 = { 𝑥 | 0 < 𝑥 < 2𝜋  และ  125(54 cos 2𝑥) = 4(54 cos2 𝑥) + 25 } 

 𝑆 เป็นสบัเซตของเซตในขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. { 
𝜋

8
,

3𝜋

8
,

5𝜋

8
,

10𝜋

8
,

12𝜋

8
,

14𝜋

8
 } 2. { 

𝜋

6
,

2𝜋

6
,

4𝜋

6
,

7𝜋

6
,

8𝜋

6
,

9𝜋

6
 } 

 3. { 
𝜋

4
,

2𝜋

4
,

3𝜋

4
,

5𝜋

4
,

6𝜋

4
,

7𝜋

4
 } 4. { 

𝜋

6
,

𝜋

4
,

3𝜋

6
,

3𝜋

4
,

8𝜋

6
,

7𝜋

4
 } 

 5. { 
𝜋

3
,

𝜋

4
,

2𝜋

3
,

3𝜋

4
,

5𝜋

3
,

7𝜋

4
 } 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ความสงู (เซนตเิมตร) ของเด็กกลุม่หนึง่จ านวน 9 คน 

 152  ,    153  ,    155  ,    158  ,    159  ,    160  ,    162  ,    166  ,    175  
 ถา้สุม่เลอืกเดก็กลุม่นีม้า 3 คน  ความนา่จะเป็นท่ีเด็กทัง้สามคนเตีย้กวา่ค่าเฉลีย่เลขคณิตของความสงูของเด็กกลุม่นี ้
 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 3

84
 2. 5

42
 3. 5

28
 

 4. 5

15
 5. 25

42
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. มีเลขโดด 9 จ านวน คือ  −7  ,  −5  ,  −3  ,  −1  ,  0  ,  2  ,  4  ,  6  ,  10    ถา้สุม่เลขโดดนีม้า 4 จ านวน 

 แลว้ความนา่จะเป็นท่ีผลคณูของเลขโดด 4 จ านวนนีไ้มเ่ป็นจ านวนลบเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 47

126
 2. 70

126
 3. 41

63
 

 4. 47

63
 5. 56

63
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22. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนหอ้งหนึง่มีการแจกแจงปกติ  ถา้ผลตา่งของคะแนนท่ีเปอรเ์ซนไทล ์67 และ
เปอรเ์ซนไทลท์ี่ 33 เทา่กบั 11 คะแนน  แลว้สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานคือขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 เมื่อก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใตเ้สน้โคง้ปกติ 
 
 
 
 

 1. 9.5 คะแนน 2. 11 คะแนน 3. 12.5 คะแนน 

 4. 14 คะแนน 5. 15.5 คะแนน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ให ้ 𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  … ,  𝑥11  เป็นขอ้มลู 11 จ านวน ซึง่เรยีงกนัเป็นล าดบัเรขาคณิต 

 ถา้ผลคณู  𝑥1 ∙ 𝑥2 ∙ 𝑥3 ∙ … ∙ 𝑥11 =  233 ∙ 322  แลว้มธัยฐานของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 36 2. 72 3. 144 

 4. 216 5. 426 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. ถา้ล าดบั  𝑎𝑛 =  
2

)2( 



nn

n

1

𝑥2  𝑑𝑥    แลว้ 





1n

 𝑎𝑛

𝑛
 มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

4
 2. 1

2
 3. 3

4
 

 4. 1 5. 5

4
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑧  0.17 0.33 0.44 0.67 

พืน้ที่ใตเ้สน้โคง้ปกต ิ 0.066 0.13 0.17 0.25 
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25. ก าหนดให ้𝑓(𝑥) เป็นฟังกช์นัพหนุาม ซึง่  𝑓′(𝑥)  =  3𝑥2 − 6𝑥    และ  𝐺(𝑥) = {
𝑥 + 5 เมื่อ  𝑥 < −1

𝑓(𝑥) เมื่อ  𝑥 ≥ −1
 

 ถา้  𝐺(𝑥) ตอ่เนื่องที่  𝑥 = −1  แลว้  𝑓 มีคา่ต ่าสดุสมัพทัธเ์ทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −2 2. −1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ผลการสอบวิชาประวตัศิาสตรซ์ึง่มีคะแนนเต็ม 20 คะแนนของนกัเรยีน 10 คน เป็นดงันี ้
 𝑥  ,    16  ,    8  ,    12  ,    13  ,    7  ,    9  ,    11  ,    18  ,    𝑦  
 ถา้คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบเทา่กบั 12.7 คะแนน  แลว้มธัยฐานของคะแนนสอบเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 10 คะแนน 2. 11 คะแนน 3. 11.5 คะแนน 

 4. 12 คะแนน 5. 12.5 คะแนน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. ถา้  𝑓(𝑥)  =  
100

1


k

𝑘 ∙ 𝑥2𝑘−1    แลว้  1

√2
𝑓(√2)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1 + 99 ∙ 299 2. 1 + 100 ∙ 299 3. √2 + 99 ∙ 299 

 4. 1 + 99 ∙ 2100 5. 1 + 100 ∙ 2100 
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28. ก าหนดให ้ 𝐴 = { 1, 2, 3, … , 155 }  และ i เป็นจ านวนเชิงซอ้น ซึง่  i2 = −1 

 ถา้  𝐵 = { 𝑥 ∈ 𝐴 | (
1+i

1−i
)

2𝑥−5
= i𝑥−2}  แลว้จ านวนสมาชิกของ 𝐵 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 19 2. 20 3. 35 

 4. 38 5. 39 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ก าหนดให ้ 𝐴 = [
cos

𝜋

3
− sin

𝜋

3

sin
𝜋

3
cos

𝜋

3

]    และ  𝑆 = { 1, 2, 3, … , 100 }    ถา้สุม่สมาชิก 1 ตวัจาก 𝑆 

 แลว้ความนา่จะเป็นท่ีจะไดจ้ านวนนบั 𝑘  ซึง่ 𝐴𝑘 = 𝐼  โดยที่ 𝐼 เป็นเมทรกิซเ์อกลกัษณ ์เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 9

100
 2. 16

100
 3. 18

100
 

 4. 24

100
 5. 29

100
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ก าหนดให ้𝑃(𝑥) เป็นพหนุามซึง่มีสมัประสทิธ์ิเป็นจ านวนเตม็บวก  ถา้ 𝑃(1) = 10  และ 𝑃(10) = 2,116 

 แลว้ 𝑃(−1) เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 4 2. 10 3. 51 

 4. 106 5. 1,053 
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เฉลย 

1. 3 7. 1 13. 1 19. 3 25. 5 
2. 3 8. 5 14. 2 20. 2 26. 5 
3. 5 9. 4 15. 4 21. 4 27. 4 
4. 1 10. 1 16. 1 22. 3 28. 5 
5. 3 11. 2 17. 5 23. 2 29. 2 
6. 4 12. 4 18. 3 24. 3 30. 1 
 

แนวคิด 

1. 3 

จากสมบตัิของคา่สมับรูณ ์จะได ้   −5𝑥  <  6(𝑥 − 3)  <  5𝑥    และ 

 
 
 
 
 

จาก (1), (2), (3) จะได ้ 18

11
 < 𝑥 < 18 

ดงันัน้ 𝑥 ที่เป็นจ านวนเต็ม จะมีคา่ตัง้แต ่ 2, 3, … , 17  ซึง่มีจ านวน  17 − 2 + 1 = 16 ตวั 
 

2. 3 

จากทฤษฎีเศษ 𝑥 − 1  หาร 𝑃(𝑥) เหลอืเศษ 10 จะได ้
 

 𝑥 หาร 𝑃(𝑥) เหลอืเศษ  6 จะได ้ 
 

 แทน  𝑑 = 6  ใน (1) จะได ้ 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 4    …(3) 

ดงันัน้  𝑥 + 1  หาร 𝑃(𝑥) จะเหลอืเศษ  

 
 
 
 
 

3. 5 

 
 
 
 
 
 
 
 

4. 1 

จาก ดงันัน้  log𝑏2 𝑎 
 
 
 
 

5𝑥 >  0 
  𝑥 >  0   …(3) 

−5𝑥 <   6𝑥 − 18 
  18 <  11𝑥 

   
18

11
 <      𝑥   …(1) 

6𝑥 − 18 <   5𝑥 
  𝑥 <  18   …(2) 

และ 

𝑎(15) + 𝑏(13) + 𝑐(1) + 𝑑 = 10 
   𝑎      +     𝑏     +     𝑐    + 𝑑 = 10   …(1) 

𝑎(05) + 𝑏(03) + 𝑐(0) + 𝑑 =  6 
                                               𝑑 =  6   …(2) 

=  𝑎(−1)5 + 𝑏(−1)3 + 𝑐(−1) + 𝑑 
=  −𝑎 − 𝑏 − 𝑐 + 𝑑 
= −(𝑎 + 𝑏 + 𝑐) + 𝑑 
= −(        4        ) + 6 
=                  2 

จาก (2) และ (3) 

  log𝑎2 𝑏 =  5 
1

2
log𝑎 𝑏 =  5 

  log𝑎 𝑏 =  10 

=  
1

2
log𝑏 𝑎 

=  
1

2
(

1

10
) 

=    
1

20
 

  𝑢̅ ∙ 𝑣̅   =  |𝑢̅||𝑣̅| cos 𝜃 
|𝑢̅ × 𝑣̅| =  |𝑢̅||𝑣̅| sin 𝜃 

    |       𝑢̅ ∙ 𝑣̅      |2 +      |𝑢̅ × 𝑣̅|2  

= ||𝑢̅||𝑣̅| cos 𝜃|
2

 + (|𝑢̅||𝑣̅| sin 𝜃)2 

= |√5√3 cos 𝜃|
2

 + (√5√3 sin 𝜃)
2

 

=      15 cos2 𝜃    +     15 sin2 𝜃 
=      15(cos2 𝜃    +  sin2 𝜃) 
=      15 

sin2 𝜃 + cos2 𝜃  =  1 

log𝑏 𝑎  กบั  log𝑎 𝑏  เป็นสว่นกลบักนั 



12    วิชาสามญั คณิตศาสตร ์1 (ธ.ค. 58) 

5. 3 

ระบบสมการจะมีค าตอบเดียว เมื่อ det [สปส] ≠ 0   → 

 
 
 
 
 
 

6. 4 

tan [
𝜋

4
+ arcsin (−

3

5
)] =  

tan
𝜋

4
  +  tan(arcsin(−

3

5
))

1  −  tan
𝜋

4
 tan(arcsin(−

3

5
))

 

 =  
     1     +  tan(arcsin(−

3

5
))

1  −          tan(arcsin(−
3

5
))

        … (∗)    →  ตอ้งหา  tan (arcsin (−
3

5
))  มาแทน 

1. คิดเครือ่งหมายตามจตภุาค : arcsin (−
3

5
)  คือมมุที่ sin แลว้เป็นลบ  →  Q3 หรอื Q4 

 แตเ่รนจข์อง arcsin คือ Q1 หรอื Q4  ดงันัน้  arcsin (−
3

5
) เป็นมมุใน Q4 

 ดงันัน้ tan (arcsin (−
3

5
)) = tan (มมุใน Q4)  →  เป็นลบ 

2. หาคา่ tan (arcsin (−
3

5
)) แบบไมส่นเครือ่งหมาย →  ใชส้ามเหลีย่ม 

 
 
 
 
 

 →  ได ้tan = 
3

4
 

รวมสองขัน้ตอน จะได ้ tan (arcsin (−
3

5
)) = −

3

4
 

แทนใน (∗) จะได ้ =  
1 +  (− 

3

4
)

1 − (− 
3

4
)
  =  

1

4

  
7

4
  
  =  

1

7
 

 

7. 1 

ตวัเลขทีเ่ป็นสดัสว่นกบัความถ่ี  (เช่น ความถ่ีสมัพทัธ ์= 
ความถ่ี

𝑁
 ) สามารถใชห้า 𝑥̅ ไดใ้นลกัษณะเดยีวกบัความถ่ีเลย 

(เพราะ เศษ และ สว่น ของ ∑ 𝑥𝑖

𝑁
 จะถกูทอนเทา่ๆกนั ท าใหม้ีคา่เทา่เดมิ) 

ตารางอนัตรภาคชัน้เป็นช่วง  →  ประมาณแตล่ะชัน้ดว้ยจดุกึ่งกลางชัน้ 
 
 
 
 
 
 

จะได ้ 𝑥̅  =  57.5

1
  =  57.5 

 
 
 
 
 
 

               |
𝑎 2 −2
1 1 −1
2 1 2

| ≠ 0 

(2𝑎 − 4 − 2) − (−4 − 𝑎 + 4) ≠ 0 
  3𝑎 ≠ 6 
    𝑎 ≠ 2 

→  เขียนเป็นชว่งไดเ้ป็น (−∞, 2) ∪ (2, ∞) 

3 arcsin 
3

5
 

5 

จากดา้นชดุ 3 4 5 

จะได ้= 4 

คะแนนสอบ จดุกึ่งกลางชัน้ ความถ่ีสมัพทัธ ์ ผลคณู 
0 – 19 9.5 0.1   0.95 

20 – 39 29.5 0.1   2.95 
40 – 59 49.5 0.3 14.85 
60 – 79 69.5 0.3 20.85 
80 – 99 89.5 0.2 17.90 

  1.0 57.50 
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8. 5 

แทน 𝑥 = 2 จะเห็นวา่มีสองตวัที่สว่น = 0 ลบกนัอยู ่ ดงันัน้ ตอ้งจดัรูปให ้ 𝑥 − 2  ตดักนัก่อน 

 2

𝑥−2
+

1

𝑥+2 
−

8

𝑥2−4
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

แทน 𝑥 = 2  ใหม ่จะได ้ ลมิิต  =  3

2+2
  =  

3

4
 

 

9. 4 

จาก  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1  แทน  𝑛 = 4  จะได ้

 
 
 
 
 
 
 

10. 1 

จากสตูร ดิฟลกูโซ ่ในรูปแบบฟังกช์นัคอมโพสทิ  (𝑔 ∘ 𝑓)′(𝑥)  =  𝑔′(𝑓(𝑥)) ∙ 𝑓′(𝑥) 
จะได ้ (𝑓 ∘ 𝑓)′(2) 

 

 
หา 𝑓′(−4) :  เมื่อ 𝑥 < −1  จะได ้  
 
 

หา 𝑓′(2) :  เมื่อ 𝑥 > 1  จะได ้

 
 
 

11. 2 

ให ้ 𝑧1 = 𝑟 cis 𝜃  เมื่อ  0 < 𝜃 < 90°  (โจทยใ์ห ้𝑧1อยูใ่น Q1) 
เนื่องจาก  |𝑧1| = 2  จะได ้ 𝑟 = 2  ดงันัน้  𝑧1 = 2 cis 𝜃 

เนื่องจาก รากที่ 3 แตล่ะรากจะมมีมุเพิ่มทีละ  360°

3
 = 120° 

ดงันัน้ อีก 2  รากทีเ่หลอืคือ  2 cis(𝜃 + 120°)  กบั  2 cis(𝜃 + 240°)  (ยงัไมรู่ว้า่ตวัไหนคือ 𝑧2  ตวัไหนคือ 𝑧3) 
โจทยใ์ห ้𝑧3 = 𝑧1̅ →  ดงันัน้ 𝑧3 อยูใ่น Q4 

 →  แต ่ 2 cis(𝜃 + 120°)  ไมม่ีทางอยูใ่น Q4 ได ้(เพราะ 0 < 𝜃 < 90°) 
 →  ดงันัน้  𝑧3 = 2 cis(𝜃 + 240°) 

=  
1

𝑥+2
 + 

2

𝑥−2
−

8

(𝑥−2)(𝑥+2)
 

=  
1

𝑥+2
 +   

2(𝑥+2)    −    8

(𝑥−2)(𝑥+2)
 

=  
1

𝑥+2
 +   

2𝑥 − 4

(𝑥−2)(𝑥+2)
 

=  
1

𝑥+2
 +   

2(𝑥−2)

(𝑥−2)(𝑥+2)
 

=  
1

𝑥+2
 +        

2

𝑥+2
 

=          
3

𝑥+2
 

1

𝑥+2
 ไมต่อ้งเอาไปรวมก็ได ้เพราะหา 

2
lim
x

ได ้

𝑎4 =  𝑎1𝑟4−1 

12 =  96𝑟3 

 
1

8
 =       𝑟3 

 
1

2
 =       𝑟 → |𝑟| < 1  ดงันัน้ จะใชส้ตูร  𝑆∞ = 

𝑎1

1 − 𝑟
  ได ้

 จะได ้





1n

𝑎𝑛  =  
96

1 − 
1

2

  =  
96
1

2

  =  192 

 

=  𝑓′( 𝑓(2) ) ∙ 𝑓′(2) 

=  𝑓′((2 − 1)2 − 5) ∙ 𝑓′(2) 

=  𝑓′(         −4          ) ∙ 𝑓′(2)      …(∗) 

หา 𝑓(2) ใชส้ตูรลา่ง เพราะ 2 > 1 

  𝑓(𝑥) =  (𝑥 + 1)2 − 5 
 𝑓′(𝑥) =  2(𝑥 + 1)(1) 
𝑓′(−4) =  2(−4 + 1)   =  −6 

 𝑓(𝑥) =  (𝑥 − 1)2 − 5 
𝑓′(𝑥) =  2(𝑥 − 1)(1) 
𝑓′(2) =  2(2 − 1)         =  2 

แทนใน (∗) 

จะได ้ (𝑓 ∘ 𝑓)′(2) =  (−6)(2) 

 =     −12 

𝑎 + 𝑏i  

𝑎 − 𝑏i  
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จากสมบตัิของคอนจเูกต และขนาดของมมุ จะไดว้า่มมุของ 𝑧1 กบั 𝑧3 จะตอ้งรวมกนัได ้360° 

 
 
 

แทนคา่ 𝜃 จะได ้ 𝑧2 + 𝑧3 

 
 
 
 
 

12. 4 

จะเห็นวา่  11111

1210
  ตดั 11 ไดส้องตวั เหลอื  

11109

10
  ดงันัน้ จะหาวา่  11109 หารดว้ยดว้ย 10 เหลอืเศษเทา่ไหร ่ก่อน 

แลว้ตอนจบ คอ่ยเอา 11 สองตวัที่ตดัไป คณูกลบัเขา้ไป ใหต้วัหารกลายเป็น 1210 เทา่เดมิ 

“เศษเหลอืจากการหารดว้ย 10” จะเทา่กบั “หลกัหนว่ย” 
เนื่องจาก 11 มีหลกัหนว่ยคือ 1 ดงันัน้ ถา้เอา 11 มาคณูกนัเอง ไมว่า่จะคณูก่ีตวั หลกัหนว่ยก็ยงัเป็น 1 เหมือนเดมิ 
(เพราะ 1 × 1 = 1)  ดงันัน้ 11109 จะมีหลกัหนว่ยคือ 1 

ดงันัน้  11109 หารดว้ย 10 จะเหลอืเศษ 1 →  11109 =     10 𝑞 +   1 

 →  11111 =  1210𝑞 + 121  
 →  11111 หารดว้ย 1210 จะเหลอืเศษ 121 

 

13. 1 

เนื่องจาก 𝑥 + 𝑏 เป็นตวัหาร ดงันัน้  𝑥 ≠ −𝑏 : 

 
 

ดงันัน้ ค าตอบของอสมการคือ  𝑥 ≥ −𝑎  และ  𝑥 ≠ −𝑏   …(∗) 

แตโ่จทยใ์หค้  าตอบคือ  (1, ∞) ซึง่เขยีนในรูปอสมการไดเ้ป็น  𝑥 > 1 

 ซึง่เขยีนในรูปแบบเดียวกบั (∗) ไดเ้ป็น 𝑥 ≥ 1  และ  𝑥 ≠ 1 

 เทียบกบั (∗) จะได ้ 𝑎 = −1  และ  𝑏 = −1 

ดงันัน้  𝑎 + 𝑏  =  (−1) + (−1)  =  −2 

 

14. 2 

จะไดม้มุทีฐ่าน  =  
180° − 150°

2
  =  15° 

ลากสว่นสงู AD  จาก ∆ หนา้จั่ว จะได ้AD แบง่ครึง่ฐาน เป็นฝ่ังละ 8 ดงัรูป 

จาก  tan C  =  
AD

CD
  จะได ้

 
 
 
 
 
 

ดงันัน้  ∆ABC  =  1
2
 × BC × AD  =  

1

2
× 16 × 8(2 − √3)  =  64(2 − √3) 

𝜃 + (𝜃 + 240°) =  360° 
   2𝜃 =  120° 
     𝜃 =    60° 

=  2 cis(60° + 120°) + 2 cis(60° + 240°) 
=  2 cis(     180°       ) + 2 cis(      300°      ) 
=              −2                + 2(cos 300° + 𝑖 sin 300°) 

=              −2                + 2 (    
1

2
         + 𝑖 (−

√3

2
)  ) 

=              −2                +        1             −  √3𝑖            =   −1 − √3𝑖 

คณู 11 × 11 ตลอด 

𝑥+𝑎

(𝑥+𝑏)2 ≥  0 

𝑥 + 𝑎 ≥  0 
𝑥 ≥  −𝑎 

เน่ืองจาก (𝑥 + 𝑏)2 > 0 ดงันัน้ จะยา้ย (𝑥 + 𝑏)2 
มาคณูทางขวาได ้โดยไมต่อ้งเปลี่ยน ≥ เป็น ≤ 

150° 

A 

B C 
8 8 D 

15° 15° 
        tan 15° =  

AD

8
 

tan(60° − 45°) =  
AD

8
 

tan 60° − tan 45°

1 + tan 60° tan 45°
 =  

AD

8
 

    
√3    −    1

1    +    √3
 =  

AD

8
 จะได ้  AD  =  

8(√3−1)

√3+1
 ∙

√3−1

√3−1
  =  

8(3−2√3+1)

2
  =  8(2 − √3) 
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15. 4 

ก. การ ดอท&ครอส จะไดผ้ลเทา่เดมิเสมอ ตราบใดทีต่  าแหนง่ 𝑢̅ , 𝑣̅ , 𝑤̅ ยงัคงเรยีงเป็นวงกลมแบบเดียวกนั 

 
  

 
ข. เนื่องจาก ผลครอส จะมีทิศตัง้ฉากกบัระนาบของตวัตัง้ ดงันัน้ การเปลีย่นกลุม่อาจท าใหผ้ลลพัธม์ีทิศผิดไปจากเดิมได ้

 หรอื จะลองแทนดว้ยเวกเตอรง์า่ยๆด ู เช่น (𝑖̅ × 𝑖)̅ × 𝑗 ̅ =  0̅ × 𝑗 ̅ =  0̅ 

  แต ่ 𝑖̅ × (𝑖̅ × 𝑗)̅  =  𝑖̅ × 𝑘̅  ≠  0̅    →  ข. ผิด 
ค.  

 

ง.  

 
 
 

16. 1 

จากขอ้มลูที่โจทยใ์ห ้จะวาดไดด้งัรูป  →  จะไดพ้ิกดัของ C คือ (𝑟, 𝑟) 

และจาก 
 

 
 
 
 
 
 

เนื่องจากรศัมีเป็นลบไมไ่ด ้จะได ้ 𝑟 = 4  เทา่นัน้ ดงันัน้จะได ้พิกดั C คือ (4, 4) 

หาความชนั CP : เนื่องจาก  CP ⊥ ℓ  ดงันัน้ ความชนัตอ้งคณูกนัได ้−1 

 หาความชนั ℓ : →  ความชนั ℓ = 
3

4
 

  →  ดงันัน้ ความชนั CP = −
4

3
 

ดงันัน้ เสน้ตรงที่ผา่น CP จะมีความชนั − 4

3
 และผา่น C(4, 4)  ซึง่จะมีสมการคือ 

 
 
 

17. 5 

จาก  [𝐴 : 𝐼] ~ [𝐼 : 𝑃]  จะได ้ 𝐴𝑃 = 𝐼  นั่นคอื  𝑃 = 𝐴−1 

จาก  𝐴 [
1
2
3

]  =  [
𝑎
𝑏
𝑐

]  ยา้ยขา้ง 𝐴 ทางซา้ย จะได ้

 
 
 
 
 
 

จะแปลงเป็นระบบสมการ แลว้แกห้า 𝑎 ก็ได ้ แตข่อ้นีโ้จทยถ์าม 𝑎 คา่เดียว  →  ใชก้ฎของเครเมอร ์จะง่ายกวา่ 

𝑢̅  

𝑣̅  𝑤̅  

   𝑢̅ ∙ (𝑣̅ × 𝑤̅)  =  𝑣̅ ∙ (𝑤̅ × 𝑢̅) =  𝑤̅ ∙ (𝑢̅ × 𝑣̅) 
=  (𝑢̅ × 𝑣̅) ∙ 𝑤̅  =  (𝑣̅ × 𝑤̅) ∙ 𝑢̅  =  (𝑤̅ × 𝑢̅) ∙ 𝑣̅ 

(𝑢̅ − 𝑣̅) ∙ (𝑢̅ + 𝑣̅) =  𝑢̅ ∙ 𝑢̅  +  𝑢̅ ∙ 𝑣̅  − 𝑣̅ ∙ 𝑢̅  −  𝑣̅ ∙ 𝑣̅ 
 =   |𝑢̅|2                                  −  |𝑣̅|2 

→  ก. ถกู 

→  ค. ถกู 

(𝑢̅ − 𝑣̅) × (𝑢̅ + 𝑣̅) =  𝑢̅ × 𝑢̅  +  𝑢̅ × 𝑣̅   −  𝑣̅ × 𝑢̅  − 𝑣̅ × 𝑣̅ 
 =      0̅      +  𝑢̅ × 𝑣̅   +  𝑢̅ × 𝑣̅   −     0̅ 
 =                2(𝑢̅ × 𝑣̅) 

𝑢̅ × 𝑣̅ = −𝑣̅ × 𝑢̅ 

→  ง. ถกู 

3𝑥 − 4𝑦 + 24 = 0 

C 

P 

𝑟  

𝑟  

𝑟  

       CP =   𝑟 
|3𝑟−4𝑟+24|

√32+(−4)2
 =   𝑟 

|−𝑟 + 24| =  5𝑟 

ระยะจากจดุ (𝑎, 𝑏) ถึง 
เสน้ตรง  𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0 

คือ  |𝐴𝑎+𝐵𝑏+𝐶|

√𝐴2+𝐵2
 

−𝑟 + 24 =  5𝑟 
            4 =   𝑟 

−𝑟 + 24 =  −5𝑟 
         −6 =  𝑟 

3𝑥 − 4𝑦 + 24 = 0 
3

4
𝑥           +  6 = 𝑦 

               
𝑦−4

𝑥−4
 =  −

4

3
 

          3𝑦 − 12 =  −4𝑥 + 16 
4𝑥 + 3𝑦 − 28 =  0 

[
1
2
3

] =  𝐴−1 [
𝑎
𝑏
𝑐

] 

[
1
2
3

] =   𝑃    [
𝑎
𝑏
𝑐

] 

[
1
2
3

] = [
1 2 0
0 −1 2
1 0 −1

] [
𝑎
𝑏
𝑐

] 



16    วิชาสามญั คณิตศาสตร ์1 (ธ.ค. 58) 

จากกฎของเครเมอร ์จะได ้ 𝑎  =  
|
1 2 0
2 −1 2
3 0 −1

|

|
1 2 0
0 −1 2
1 0 −1

|

  =  
(1+12+0)−(0+0−4)

(1+4+0)−(0+0+0)
  =  

17

5
 

 

18. 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. 2 

หา 𝑛(𝑆) :  จ านวนแบบทัง้หมด  →  เลอืก 3 คน จาก 9 คน ได ้ (9
3
) แบบ 

หา 𝑛(𝐸) :  จะลยุหา 𝑥̅ เลยก็ได ้แตต่อ้งคิดเลขเยอะหนอ่ย 

หรอืจะเอาขอ้มลูทกุตวัมาหกั 150 ก่อน เพื่อใหค้ดิเลขนอ้ยลงก็ได ้

 
 
 
 

หาคา่เฉลีย่ได ้ 2+3+5+8+9+10+12+16+25

9
  =  

90

9
  =  10  →  บวก 150 กลบั จะได ้ 𝑥̅  =  10 + 150  =  160 

จะเห็นวา่มเีด็ก 5 คน ท่ีเตีย้กวา่ 160  →  เลอืก 3 คน จาก 5 คน ได ้ (5
3
) แบบ 

ดงันัน้ ความนา่จะเป็น  =  
 (5

3) 

(9
3)

  =  
 
5∙4∙3

3∙2∙1
 

9∙8∙7

3∙2∙1

  =  
5∙4∙3

9∙8∙7
  =  

5

42
 

 
 
 
 
 

  9log 𝑥 − 10(3log 𝑥) + 9 =  0 

32 log 𝑥 − 10(3log 𝑥) + 9 =  0 

(3log  𝑥 − 1)(3log  𝑥 − 9) =  0 

       3log 𝑥 =  1  ,   9 

       3log 𝑥 =  30 ,   32 

       log 𝑥 =  0   ,    2 

             𝑥 = 100,  102  =  1 , 100 →  จะไดผ้ลบวกค าตอบ  =  1+ 100  =  101 

125(54 cos 2𝑥) =   4(54 cos2 𝑥) + 25 

125(54(2 cos2 𝑥 − 1)) =   4(54 cos2 𝑥) + 25 

125(58 cos2 𝑥 − 4) =   4(54 cos2 𝑥) + 25 

    
125(58 cos2 𝑥)

54  =   4(54 cos2 𝑥) + 25 

    
          58 cos2 𝑥

5
 =   4(54 cos2 𝑥) + 25 

           58 cos2 𝑥 =  20(54 cos2 𝑥) + 125 

58 cos2 𝑥 − 20(54 cos2 𝑥) − 125 =  0 

(54 cos2 𝑥 − 25)(54 cos2 𝑥 + 5) =  0 

54 cos2 𝑥 =  25 ,  −5 

54 cos2 𝑥 =   52 

4 cos2 𝑥 =   2 

cos2 𝑥 =    
1

2
 

cos 𝑥 =  ±
1

√2
 

       𝑥 =  
𝜋

4
 ,  

3𝜋

4
 , 

5𝜋

4
 , 

7𝜋

4
 

 →  เป็นสบัเซตของขอ้ 3. 

เลขยกก าลงัฐาน 5
เป็นลบไมไ่ด ้

 152 153 155 158 159 160 162 166 175 
 
 2 3 5 8 9 10 12 16 25 
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21. 4 

ไมเ่ป็นลบ จะมีหลายกรณี (ศนูย ์หรอื บวก)  →  จะค านวณแบบตรงขา้ม (คือแบบท่ีเป็นลบ)  แลว้เอา 1 ตัง้ลบ  

หา 𝑛(𝑆) :  จ านวนแบบทัง้หมด  →  เลอืก 4 จ านวน จาก 9 จ านวน ได ้ (9
4
) =  

9∙8∙7∙6

4∙3∙2∙1
  =  3 ∙ 7 ∙ 6 แบบ 

หา 𝑛(𝐸) :  เป็นจ านวนลบ  →  จะมี 2 กรณีดงันี ้
 กรณี เป็นบวก 3 ตวั ลบ 1 ตวั เลอืก 3 ตวั จากเลขบวก 4 ตวั ได ้(4

3
) แบบ 

  เลอืก 1 ตวั จากเลขลบ 4 ตวั ได ้(4
1
) แบบ 

  → ไดจ้ านวนแบบ  =  (4
3
)(4

1
)  =  (4)(4)  =  16 แบบ 

 กรณี เป็นบวก 1 ตวั ลบ 3 ตวั เลอืก 1 ตวั จากเลขบวก 4 ตวั ได ้(4
1
) แบบ 

  เลอืก 3 ตวั จากเลขลบ 4 ตวั ได ้(4
3
) แบบ 

  → ไดจ้ านวนแบบ  =  (4
1
)(4

3
)  =  (4)(4)  =  16 แบบ 

 รวมได ้ 𝑛(𝐸)  =  16 + 16  =  32 แบบ 
ดงันัน้ ความนา่จะเป็นท่ี ผลคณูของเลข 4 ตวัเป็นลบ  =  32

3∙7∙6
  =  

16

63
 

ดงันัน้ ความนา่จะเป็นท่ี ผลคณูของเลข 4 ตวัไมเ่ป็นลบ  =  1 −
16

63
  =  

47

63
 

 

22. 3 

𝑃67 คือ มีพืน้ท่ี 0.67 อยูท่างซา้ย  →  จะวาดไดด้งัรูป 

แตพ่ืน้ท่ีที่ใชเ้ปิดตาราง ตอ้งวดัจากแกนกลาง 
ครึง่ซา้ย พืน้ท่ี = 0.5  →  จะไดพ้ืน้ท่ีที่ลน้ไปทางขวา  =  0.67 – 0.5  =  0.17 

เปิดตารางตรงพืน้ท่ี = 0.17 จะได ้ 𝑧 = 0.44  ดงันัน้ 

 
 

ท านองเดียวกนั  𝑃33 คือ มีพืน้ท่ี 0.33 อยูท่างซา้ย  →  จะวาดไดด้งัรูป 

แตพ่ืน้ท่ีที่ใชเ้ปิดตาราง ตอ้งวดัจากแกนกลาง 
ครึง่ซา้ย พืน้ท่ี = 0.5  →  เหลอืพืน้ท่ีจากแกนกลาง  =  0.5 – 0.33  =  0.17 
เปิดตารางตรงพืน้ท่ี = 0.17 จะได ้ 𝑧 = 0.44  แตฝ่ั่งซา้ยของโคง้ จะมี 𝑧 เป็นลบ 

จะได ้ 𝑧 = −0.44  ดงันัน้   
 
 
 
 
 

จะได ้ 𝑠  =  
11

0.88
  =  

1100

88
  =  

100

8
  =  12.5 

 

23. 2 

ให ้ 𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  … ,  𝑥11  มี  𝑎1 = 𝑥1  และ อตัราสว่นรว่ม = 𝑟 

จากสตูร  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1  จะได ้
 
 
 
 

𝑃67  𝑍 

0.67 

𝑃33  
𝑍 

0.33 

  
𝑃67−𝑥̅

𝑠
 =  0.44 

𝑃67 − 𝑥̅ =  0.44𝑠   …(1) 

  
𝑃33−𝑥̅

𝑠
 =  −0.44 

𝑃33 − 𝑥̅ =  −0.44𝑠   …(2) 

จากโจทย ์จะได ้ 𝑃67 − 𝑃33 = 11 
(1) − (2) : (𝑃67 − 𝑥̅) − (𝑃33 − 𝑥̅) =  0.44𝑠 − (−0.44𝑠) 
                   11 =            0.88𝑠 

𝑥1 ∙  𝑥2  ∙   𝑥3   ∙ … ∙   𝑥11 =  233 ∙ 322 

𝑥1 ∙ 𝑥1𝑟 ∙ 𝑥1𝑟2 ∙ … ∙ 𝑥1𝑟10 =  233 ∙ 322 

(𝑥1)11(𝑟1+2+3+ … +10) =  233 ∙ 322 

(𝑥1)11 (    𝑟
10(10+1)

2      ) =  233 ∙ 322 
1 + 2 + … + 𝑛  =  

𝑛(𝑛+1)

2
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มธัยฐาน  =  ตวัตรงกลาง  =  𝑥11+1

2

  =  𝑥6 

ซึง่จากสตูร  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1  จะได ้ 𝑥6 =  𝑥1𝑟5  ซึง่จาก (∗)  จะไดเ้ทา่กบั  23 ∙ 32  =  72 

 

24. 3 

อินทิเกรต จะได ้ 𝑎𝑛 = 
2

)2( 



nn

n

𝑥−2 𝑑𝑥    =  
𝑥−1

−1
  |

𝑛(𝑛+2)

2
 
𝑛

 

 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้  





1n

 𝑎𝑛

𝑛
   =  






1n

 1

𝑛(𝑛+2)
 

 
 
 

จะเห็นวา่ ตวัลบ จะตดักบัตวับวกของพจนถ์ดัไปสองพจนไ์ด ้

เหลอืตวับวกสองตวัแรก ( คือ  1
1
 และ 1

2
 )  กบั ตวัลบสองตวัสดุทา้ย (ซึง่เขา้ใกล ้0 เมื่อ 𝑛 → ∞) 

ดงันัน้  จะไดค้  าตอบ  =  
1

2
( 

1

1
+

1

2
)  =  

1

2
(

3

2
)  =  

3

4
 

 

25. 5 

อินทิเกรต  𝑓′(𝑥) =  3𝑥2 − 6𝑥  จะได ้ 𝑓(𝑥)  
 
 

𝐺(𝑥) ตอ่เนื่องที่  𝑥 = −1  ดงันัน้ บรเิวณรอยตอ่ที ่ 𝑥 = −1  ตอ้งได ้

 
 
 

แทนใน (∗) จะได ้ 𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 3𝑥2 + 8 

คา่ สงูสดุ/ต ่าสดุ สมัพทัธ ์จะเกิดที่  𝑓′(𝑥) = 0  → 

 
 
 

คา่ต ่าสดุสมัพทัธ ์จะเกิด ณ จดุที่ 𝑓′(𝑥) เปลีย่นจาก − เป็น +  นั่นคือ ที่  𝑥 = 2 

จะไดค้า่ต ่าสดุสมัพทัธ ์ =  𝑓(2)  =  23 − 3(22) + 8  =  4 

 
 
 
 
 

(𝑥1)11  (    𝑟55     ) =  233 ∙ 322 
  𝑥1               𝑟5 =  23  ∙  32    …(∗) 

ยกก าลงั 1

11
 ทัง้สองฝ่ัง 

=  − ((
𝑛(𝑛+2)

2
)

−1
− (𝑛)−1) 

=  − (  
2

𝑛(𝑛+2)
      −   

1

𝑛
  ) 

=  − (    
    2      −      (𝑛+2) 

𝑛(𝑛+2)
  ) 

=  − (      
− 𝑛

    𝑛(𝑛+2)    
      ) 

=             
1

𝑛+2
 

=  
1

2
 





1n

 1
𝑛

−
1

𝑛+2
 

=  
1

2
( 

1

1
−

1

3
  +   

1

2
−

1

4
  +   

1

3
−

1

5
  +  

1

4
−

1

6
  +   

1

5
−

1

7
  +  

1

6
−

1

8
 +  … ) 

=  
3𝑥3

3
−

6𝑥2

2
+ 𝑐 

=  𝑥3 − 3𝑥2 + 𝑐    …(∗) 

   𝑥 + 5 =  𝑓(𝑥) 
−1 + 5 =  𝑓(−1) 
      4 =  (−1)3 − 3(−1)2 + 𝑐 
      8 =                                       𝑐 

3𝑥2 − 6𝑥 =  0 

3𝑥(𝑥 − 2) =  0 

  𝑥 = 0 ,  2 
0 2 

+          −          + 
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26. 5 

คา่เฉลีย่ = 12.7  ดงันัน้ 

 
 
 

หามธัยฐาน  →  มธัยฐานจะอยูต่  าแหนง่ที่  10+1

2
  =  5.5  =  ระหวา่งตวัที่ 5 กบั 6 

เรยีงขอ้มลูจากมากไปนอ้ย จะได ้   7 ,  8 ,  9 ,  11 ,  12 ,  13 ,  16 ,  18    เหลอื 𝑥 กบั 𝑦 ที่ยงัไมรู่ค้า่ 
เนื่องจาก  𝑥, 𝑦 มากสดุคือ 20  (คะแนนเต็ม 20)  และ  𝑥 + 𝑦 = 33  ดงันัน้  𝑥 หรอื 𝑦 จะนอ้ยกวา่ 13 ไมไ่ด ้(ถา้มีตวั
ไหนนอ้ยกวา่ 13 อีกตวัตอ้งมากกวา่ 20 ถึงจะบวกกนัเป็น 33 ได)้  →  𝑥, 𝑦  ≥  13 

ดงันัน้ ตวัที่ 5.5 จะอยูร่ะหวา่ง 12 กบั 13 ดงัรูป 
 
 
 
 

จะได ้ตวัที่ 5.5  =  
12+13

2
  =  12.5 

 

27. 4 

จาก  𝑓(𝑥)  =  
100

1


k

𝑘 ∙ 𝑥2𝑘−1 จะได ้      𝑓(√2) =      
100

1


k

𝑘 ∙ √2
2𝑘−1

 

 ดงันัน้  1

√2
𝑓(√2) =  

1

√2
 

100

1


k

𝑘 ∙ √2
2𝑘−1

 

  =  
1

√2
 

100

1


k

𝑘 ∙
(√2

2
)

𝑘

√2
 

  =    1
2
  

100

1


k

𝑘 ∙ 2𝑘 

  =    
1

2
  (1 ∙ 21 + 2 ∙ 22 + 3 ∙ 23 +  … + 100 ∙ 2100) 

  =          1 ∙ 20 + 2 ∙ 21 + 3 ∙ 22 +  … + 100 ∙ 299 

เป็นอนกุรมผสมเรขาคณิต  →  ตอ้งใชว้ิธีคณู 𝑟 ใหต้  าแหนง่เลือ่น แลว้หกัดว้ยตวัมนัเอง 
 
 
 
 
 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥+16+8+12+13+7+9+11+18+𝑦

10
 =  12.7 

              𝑥 + 94 + 𝑦 =  127 
                   𝑥 + 𝑦 =    33 

7  ,    8  ,    9  ,    11  ,    12  ,    13  ,    16  ,    18 

𝑥, 𝑦 ≥ 13 

ตวัที่ 5 ตวัที่ 6 

 1 ∙ 20 + 2 ∙ 21 + 3 ∙ 22 + 4 ∙ 23 +  … + 100 ∙ 299 =    𝑥 …(1) 
 
                1 ∙ 21 + 2 ∙ 22 + 3 ∙ 23 +  …  +  99 ∙ 299 + 100 ∙ 2100 =  2𝑥 …(2) 
 
(1) − (2) : 1 ∙ 20 + 1 ∙ 21 + 1 ∙ 22 + 1 ∙ 23 +  … + 1 ∙ 299 − 100 ∙ 2100 =  −𝑥 

1(2100−1)

2−1
                                   − 100 ∙ 2100 =  −𝑥 

2100 − 1                                   − 100 ∙ 2100 =  −𝑥 
           −1           − 99 ∙ 2100 =  −𝑥 
              1           + 99 ∙ 2100 =     𝑥 

คณู 2 ให้
พจนเ์ลื่อน 

อนกุรมเรขา  (𝑎1 = 1 ,  𝑟 = 2)  ใชส้ตูร  𝑆𝑛 = 
𝑎1(𝑟𝑛−1)

𝑟−1
  ได้ 
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28. 5 

จดัรูปโดยคณูคอนจเูกตใหต้วัสว่นเป็นจ านวนจรงิก่อน จะได ้  
1+i

1−i
  =  

1+i

1−i
∙

1+i

1+i
  =  

12+2i+i2

12−i2   =  
2i

2
  =  i 

ดงันัน้ จะไดส้มการคือ   
 
 
 
 
 
 

เนื่องจาก  𝑥 ∈ { 1, 2, 3, … , 155 }  จะได ้ 𝑥 = 3 , 7 , 11 , … , 155  →  มีทัง้หมด  155−3

4
 + 1  =  39 จ านวน 

 

29. 2 

เมทรกิซใ์นรูป  [cos 𝜃 − sin 𝜃
sin 𝜃 cos 𝜃

]  เป็นเมทรกิซท์ี่นิยมน ามาออกขอ้สอบ เนื่องจาก มนัมีสมบตัิพิเศษ คือ หากน าเมทรกิซ์
ในรูปนีม้าคณูกนั จะสามารถน ามมุมาบวกกนัไดเ้ลย ดงันี ้
 
 
 
 
 

ซึง่จะท าใหไ้ดด้ว้ยวา่  [cos 𝜃 − sin 𝜃
sin 𝜃 cos 𝜃

]
𝑛

  =  [
cos 𝑛𝜃 − sin 𝑛𝜃
sin 𝑛𝜃 cos 𝑛𝜃

] 

 

ดงันัน้  𝐴𝑘  =  [
cos

𝜋

3
− sin

𝜋

3

sin
𝜋

3
cos

𝜋

3

]

𝑘

 =  [
cos

𝑘𝜋

3
− sin

𝑘𝜋

3

sin
𝑘𝜋

3
cos

𝑘𝜋

3

]  ซึง่จะเทา่กบั [1 0
0 1

]  เมื่อ  cos
𝑘𝜋

3
 = 1 ,  sin

𝑘𝜋

3
 = 0 

 
 

ใน  { 1, 2, 3, … , 100 }   จะมีจ านวนที่หารดว้ย 6 ลงตวัอยู ่  100

6
  =  16.6…  →  ปัดลง  →  16 จ านวน 

ดงันัน้ จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  
16

100
 

 

30. 1 

เนื่องจาก 𝑃(𝑥) มี สปส เป็นจ านวนเตม็บวก ดงันัน้ ถา้ 𝑥 เป็นบวก จะไดว้า่ แตล่ะพจนข์อง 𝑃(𝑥) เป็นบวกทกุพจน ์

จาก  𝑃(10) = 2,116  จะสรุปไดว้า่  𝑃(𝑥) มีดีกรไีมเ่กิน 3    (เพราะทกุพจนเ์ป็นบวก และ 104 เกิน 2116) 
ให ้ 𝑃(𝑥) = 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑑   เมื่อ  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑  ∈  {1, 2, 3, …} 

จาก  𝑃(1) = 10  จะได ้  
 

จาก  𝑃(10) = 2,116  จะได ้  
 

จาก (1) จะได ้ 1  ≤  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑  ≤  7     ( เนื่องจาก  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 เป็นจ านวนเต็มบวก 
 ถา้มตีวัไหนใน 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 เกิน 7  จะท าใหผ้ลบวก  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 เกิน 10) 
เนื่องจาก 2116 เขียนกระจายในฐานสบิไดแ้บบเดยีวคือ  2(1000) + 1(100) + 1(10) + 6 

และจาก  1  ≤  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑  ≤  7  ดงันัน้ จะสรุปไดว้า่  𝑎 = 2 ,  𝑏 = 1 ,  𝑐 = 1 ,  𝑑 = 6      (ซึง่จะท าให ้(1) จรงิดว้ย) 
ดงันัน้  𝑃(−1)  =  2(−1)3 + 1(−1)2 + 1(−1) + 6  =  4 

→ 𝑥 − 3  ตอ้งหารดว้ย 4 ลงตวั 

 นั่นคือ  𝑥  ตอ้งหารดว้ย 4 เหลอืเศษ 3 

    i2𝑥−5 =  i𝑥−2 

     
i2𝑥−5

i𝑥−2  =  1 

i(2𝑥−5)−(𝑥−2) =  1 

     i𝑥−3 =  1 

[
cos 𝛼 − sin 𝛼
sin 𝛼 cos 𝛼

] [
cos 𝛽 − sin 𝛽
sin 𝛽 cos 𝛽

] = [
cos 𝛼 cos 𝛽 − sin 𝛼 sin 𝛽 − cos 𝛼 sin 𝛽 − sin 𝛼 cos 𝛽
sin 𝛼 cos 𝛽 + cos 𝛼 sin 𝛽 − sin 𝛼 sin 𝛽 + cos 𝛼 cos 𝛽

] 

 =   [
            cos(𝛼 + 𝛽)                     − sin(𝛼 + 𝛽)         

sin(𝛼 + 𝛽) cos(𝛼 + 𝛽)
] 

นั่นคือ เมื่อ 
𝑘𝜋

3
 = 2𝑛𝜋 

  𝑘 =  6𝑛 

𝑎(13) + 𝑏(12) + 𝑐(1) + 𝑑 = 10 
       𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 = 10    …(1) 

𝑎(103) + 𝑏(102) + 𝑐(10) + 𝑑 =  2116 
 1000𝑎 + 100𝑏 + 10𝑐 + 𝑑 =  2116   …(2) 
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เครดิต 

ขอบคณุ ขอ้สอบ จาก คณุ สนธยา เสนามนตร ีและ อ.ปิง GTRmath 

ขอบคณุเฉลยวิธีท า จาก อ.ปิง GTRmath 

ขอบคณุ คณุ Hutch LK 

และ คณุครูเบิรด์ จาก กวดวิชาคณิตศาสตรค์รูเบิรด์ ยา่นบางแค 081-8285490 

ที่ช่วยตรวจสอบความถกูตอ้งของเอกสาร 
 


